

铭记历史 缅怀先烈·薪火映黔山



中国红十字会总会拟赴贵阳的相关复印件。

“顷奉，总干事谕：本会于月内移筑……”走进位于贵阳市南明区嘉润路8号的贵州省档案馆，一份签署于1939年1月17日的“中国红十字会总会关于拟在贵阳建屋会同救护委员会前往查勘案”该会临时办事处的指令，揭开一段尘封80余年的抗战往事——贵阳图云关曾是中国红十字会救护总队驻地，全面担负起战场救护使命。

贵阳图云关曾是中国红十字会救护总队驻地，全面担负起战场救护使命。



中国人民抗日战争胜利70周年纪念章。

## 贵阳图云关抗战风云

文/图 贵州日报天眼新闻记者 赵相康



外籍援华医生在图云关合影。

### 辗转入黔

图云关位于贵阳城东，始建于宋宁宗嘉泰元年，原称图宁关，为出黔去湘桂的咽喉要隘，人称“黔南首关”。自古以来，驻军关上，有一夫当关，万夫莫开之势。

1931年，日本策动九一八事变侵占中国东北全境，1935年制造华北事变，1937年7月7日炮轰宛平城制造了震惊中外的七七事变，中国人由此进入全面抗战。彼时，山河破碎，战火连连。

1937年12月6日，中国红十字会总会连同其他机构整合医疗救护资源，在汉口成立中国红十字会总会救护委员会，并在华北、淞沪、南京等战场积极展开战地救护工作。

翌年6月，中国红十字会总会改组为救护总队，由爱国华侨医学家林可胜任总队长，并组织100多支高效灵活的医务队，深入各战区前线，全面担负起战场救护使命及后方平民防疫等公共卫生责任。

随着日军占领扩大，救护总队一路西迁，由长沙经祁阳、桂林、柳州、河池、独山、都匀、贵定，最终于1939年3月初迁至贵阳图云关，这里地势险要、山高林密，成为战时最佳庇护所。为了加强战地救护、医疗、医疗等工作，医疗大队增加到9个，共辖47个中队、94个区队、9个手术队。预备大队设在贵阳，下辖10个中队，供机动使用。资料显示，1942年救护总队鼎盛时期，图云关工作人员达2000多人（不含卫训所人员），以高、中级医务人员为主，其中有医生500人左右，护士数百人，还有药剂师、检验员等各种卫生科技人员及后勤工作人员1000多人。

“救护总队是一个民间性质的战时医疗救护组织。众多爱国医务工作者不畏艰苦的生活条件，不计待遇，主动参加救护工作。”贵州省委党史研究室决策咨询处处长宋仁印介绍，救护总队在抗日战争时期的工作是随着战地救护的需要逐步发展起来的，其工作宗旨是以深入战地，辅助军医救伤医疗入手，以协助发展战区防疫保健，保障部队战斗力为主。由于救护总队的工作重点是救护伤病员，当时设立的行动口号是“救死扶伤，博爱恤兵”，还对所有工作人员订立八条救护信条。

### 救护救助

“救护总队驻扎于图云关期间，数十名外籍医生和数千名中国医务人员一起，集合在图云关，又被派往各个战区。”图云关抗战纪念馆运营负责人商梦娇告诉记者，他们不分党派，不分宗教信仰，不分国籍和肤色，积极参加中国的战地救护服务工作，为争取世界反法西斯战争东方主战场的胜利，无私奉献着自己的医学知识和技能。

1940年至1941年，不少沦陷区的医务工作者，以及一批海外华侨、港澳同胞基于抗日救国之热忱，冒着生命危险，潜离故土，辗转来到位于贵阳图云关的救护总队。太平洋战争爆发后，救护总队主持滇缅印战区的中国远征军战地培训和救护工作，为世界反法西斯战争取得最终胜利提供了医疗保障。



### 守护研究

据学者研究，抗战期间，贵州民众组织战地工作团，深入战地救护和宣传，协助中国红十字会在贵阳，负责分发国际红十字会及国际援华医用物资。

据统计，从1938年1月至1945年10月，救护总队共进行手术119836人次，骨折复位35522人次，敷伤874731人次，住院治疗2142997人次，门诊军人2481685人次，门诊平民2002996人次……

2005年以来，包括杨永檀在内的图云关救护队后人开始收集整理相关档案。2013年，“中国红十字会救护总队”纪念碑在贵阳市森林公园落成。2017年，国家批准在图云关建设“中国红十字会救护总队贵阳图云关抗战纪念园”。

据统计，目前，贵州省档案馆、贵阳市档案馆共藏中国红十字会总会救护总队档案4098卷。贵州省档案馆相关负责人表示，这些档案是目前发现的体量庞大、内容系统的救护总队抗战救护档案史料。图云关抗战纪念馆陈列着的实物有100余件，图片453张、文献资料228份。

这几日，杨永檀和美国等地的图云关救护队后人紧密联系，并邀请大家于8月底来贵阳参加相关纪念活动。他们正计划着将散落在中国、美国、英国等国，香港、台湾等地的资料进行收集整理。杨永檀说，希望尽自己最大努力把一手资料收集起来，既为历史存证，也为后世研究者留下更多资料。

盛夏时节，位于贵阳城郊的中国红十字会救护总队贵阳图云关抗战纪念园绿树成荫，园内耸立着一座国际援华医务工作者纪念碑，碑上镌刻着白乐夫、严斐德、纪瑞德等48位外国医生名字。纪念碑不远处，英国女医生高田宜长眠于此。

抗战时期，图云关中国红十字会救护总队外籍医生的故事得从西班牙内战说起。

1936年，西班牙内战爆发，共产国际组织了一支“国际纵队”，与西班牙人民一起反抗法西斯势力。德国医生白乐夫与加拿大医生白求恩便是其中一员，他们也因此被称为“西班牙医生”。

1937年7月7日，中国抗日战争全面爆发，世界反法西斯人士在英国伦敦成立“国际医药援华会”，主要任务是向中国提供医师、医疗器械和药品，援助中国抗战。



## 这里有一群“白求恩”

文/图 贵州日报天眼新闻记者 赵相康

27° 黔地人文

尼娅女医生柯让道夫人也在防疫工作中不幸染上回归热，于1943年殉职于昆明；罗马尼亚护士柯芝兰因感染伤寒，牺牲在云南建水前线；奥地利医生王道因积劳成疾牺牲在重庆……

“前后共有21位参加过西班牙内战的外国医生来到中国支援抗战。”多年来，一直在追寻这些医生足迹的旅美华裔科学家邹宁远曾回忆说，这些医生大都是共产党员，来自德国、波兰、保加利亚、奥地利、罗马尼亚等国。

匈牙利籍医生乔治·沈恩是“西班牙医生”之一，战争中，他与中国姑娘朱瑞玉结为伉俪，携手救治过众多中国伤病员。抗战胜利后，一些外国医生陆续回国，白乐夫、严斐德、柯让道等人则受聘于联合国卫生总署，留在中国继续当医生，乔治·沈恩则回国从事中匈友好工作。

曾在救护总队学习工作过的杨永檀与几位外国援华医生有过接触，杨永檀女儿杨永檀回忆说，“我小的时候，父亲就给我讲了许多关于外籍医生的故事。这些外籍医生很有理想和抱负，他们每天工作10个小时，救治了大量的伤病患者。”

贵阳图云关抗战纪念馆运营负责人商梦娇介绍，这些外国医生不仅能迅速适应贵阳生活，还特意给自己起了中国名字。

多年以后，在德国小城迪尔哈根，“西班牙医生”之一的罗尔夫·贝克尔曾回忆自己的中文名字“白乐夫”时说：“我姓白，白求恩的白。”

据考证，在中国红十字会救护总队，除“西班牙医生”外，还有数十位世界各国前来参与中国抗战的外籍医生。

正如毛泽东在《纪念白求恩》一文中所说，“一个外国人，毫不利己的动机，把中国人民的解放事业当作他自己的事业，这是什么精神？这是国际主义精神，这是共产主义精神。”

2025年正值中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，这些曾经战斗在图云关上的“白求恩们”值得永远铭记。



## 跨越国界80余年的友谊

文/图 贵州日报天眼新闻记者 吴蔚 赵相康

“我准备捐赠父亲的两枚中国印章，其中一枚上有乔治·沈恩的字样，另一枚有沈恩的汉字……”8月11日，居住在比利时的“西班牙医生”沈恩的后代皮特，通过微信告诉图云关救护队后人杨永檀，说他将来贵阳参加相关纪念活动。

杨永檀与其他图云关后人的友谊源于20年前的一通电话。

2005年，周寿恺之女周菡为追寻父亲生平足迹，在查阅档案时发现了杨永檀父亲杨锡寿撰写的怀念文章。几番联系后，两位抗战期间图云关救护队员的女儿在贵阳相聚，由此相识。

贵阳图云关一段段被尘封的历史由此逐渐清晰：抗战时期，图云关是中国红十字会救护总队驻地，杨永檀作为中正医学院毕业生，跟随著名医学家、时任救护总队内科指导员周寿恺一起工作；沈恩等“西班牙医生”辗转来华支援抗战……

杨永檀是湖南人，新中国成立后，他选择留在贵阳，并参与医疗系统的建立。由于父亲参加了轰轰烈烈的抗战救护工作，强烈的历史责任感让杨永檀决心要挖掘这段历史，把救护总队在图云关的贡献说给世人听。后裔的故事越挖越多，循迹而来的医疗队后人也越来越多。

“许多后人仅知道父辈曾在图云关工作，却对具体经历知之甚少。”但只要有人来贵阳寻找，杨永檀就会和他们一起查阅档案、寻访遗迹，一起拼凑父辈在战火中救死扶伤的点滴故事。

《中国日报》曾在海外版刊发图云关专题报道，“西班牙医生”孟克乐的儿子在美国读到图云关故事后深受触动。2015年，中国人民抗日战争胜利70周年之际，他组织了30多位来自多个国家的医疗队后裔来到贵阳，成员包括救护总队总队长林可胜的英国与牙买加后裔、波兰医生亲属、德国、罗马尼亚医生子女，以及中国医护人员后人。

林可胜的外孙女准备从英国捐赠20世纪30年代祖辈的奖杯与勋章，后经台湾的医学教授何邦立捐赠至中国红十字会救护总队贵阳图云关抗战纪念馆（以下简称贵阳图云关抗战纪念馆）珍藏。

一批又一批来自中国各地及匈牙利、英国、波兰、罗马尼亚等国的国际援华医疗队后裔，循着先辈足迹来到图云关。跨越国界的“寻根”之旅，逐渐汇聚成传承抗战精神的国际友谊。

在这期间，国内图云关救护队后裔建立了微

信群，成为大家史料共享、情感联结的重要纽带。图云关后代之间友谊也因此逐渐加深。

2013年“中国红十字会救护总队”纪念碑在贵阳市森林公园落成。经贵州省委、省政府和中国红十字会总会共同申报，2017年，国家批准建设“中国红十字会救护总队贵阳图云关抗战纪念馆”。

杨永檀在群内发起征集先辈遗物的倡议，反响热烈；绍兴陈志利捐赠抗战时期药品；两位从柏林和比利时飞抵的后裔献出父亲救护总队的衣服和来华的护照与签证……这些遗物通过捐赠来到贵阳图云关抗战纪念馆，述说着越来越完整的烽火仁心的故事。

中国红十字会救护总队贵阳图云关抗战纪念馆于2022年1月12日落成开放。2023年9月7日在微信群里有联系的救护队后人来到图云关，这是他们捐贈的遗物永久安置之地。

回忆起那天的场景，杨永檀热泪盈眶。“我们都在微信群聊过，但没有见过面，大家见面后互相介绍，互相拥抱，互相哭诉。”

当天下午，大家举办了一场特别的聚会，有人分享故事，有人朗诵诗歌，还有人激动得一句话也说不出来，站在台上大哭一场，说：“对不起，太激动了。”

当周寿恺的大女儿看到“1939—1944年”的时间标识后，激动地扔掉拐杖走上台大声说：“这就是我的童年！”

杨永檀和约瑟夫·皮特的相识源于2019年一起参与拍摄中国与匈牙利友好的纪录片，长达一个星期的相处让他们建立了良好的友谊。拍摄结束后，几人仍用微信保持沟通。杨永檀经常向他们分享纪念馆建设的情况。

在与图云关后代的联系中，杨永檀得知，美国国家档案馆、哥伦比亚大学等海外机构还藏有不少图云关抗战资料，他们已经发动海内外图云关救护队后裔着手了解档案内容。

“现在图云关救护队后人大多和我一样年纪大，寻找档案资料也力不从心了。”76岁的杨永檀感慨，希望更多的人去继承去研究这一段珍贵的历史。

时至今日，一场跨越时空的精神接力仍在继续。杨永檀与其他图云关救护队后人们计划着将散落世界各地的资料收集整理，希望在更多关心抗战救护历史的人们的共同努力下，让那段抗战救护历史能被世人铭记。

### 记者手记

贵州日报天眼新闻记者 吴蔚 摄

## 历史终将铭记

赵相康

记者曾偶然得到一组拍摄于80年前的贵阳老照片（电子版），其中一组关于中国红十字会救护总队的照片，涉及假肢厂、伤员救护、物资运输等内容，令人印象深刻。

时隔多年，当记者因为采访中国红十字会救护总队的新闻选题走上图云关，看着纪念馆玻璃柜内陈列的手术钳和泛黄档案，读着救护总队的救护故事，深刻感受到这个战时中国最大的医疗“心脏”，至今仍跳动有力。

盛夏的山林浓翠如墨。纪念馆内，有爱国华侨医学家林可胜率领队伍跋涉千里到图云关，初创“流动救护”的相关物件。纪念馆外“国际援华医疗队纪念碑”上，48个异国姓名在阳光下闪烁，奥地利医生严斐德用竹竿搭建手术室，罗马尼亚的柯让道调和石灰治愈数千疥疮病患，英国女医生高田宜的墓碑静卧林间……泛黄照片里那些深邃眼眸真挚热烈。

80多载光阴未能侵蚀那些异乡姓名，反将“白乐夫”们那句“我姓白，白求恩的白”淬炼成永恒。他们用柳叶刀在烽火中刻下答案：仁心无界，救赎无疆。

山风掠过，吹动着纪念碑前新栽的白菊。历史终将记住，贵州为救护总队提供的支持与庇护，贵州民众参与伤员转运，与救护团队一起分发国际红十字会及国际援华医用物资，为抗战胜利作出的历史贡献。